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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Із здобуттям України та Словаччини 

незалежності, розпочався активний процес формування нової моделі 

міждержавних відносин як самостійних та демократичних держав. Сучасна 

історія споконвічних зв’язків українського та словацького народів щільно 

пов’язана з формуванням та становленням стратегічного партнерства на 

здобутих з незалежністю кордонів. Обидві держави зіткнулися після розпаду 

Радянського Союзу з аналогічними політичними, економічними та 

культурними проблемами, які з часом почали розвивати на базі тісних 

політичних, економічних, науково-освітніх та культурних відносин. Рушіями 

розвитку міжнародного співробітництва між Україною та Словацькою 

Республікою головним чином стала історична приналежність обох держав до 

регіону Східної Європи, наявність спільного кордону, тісних господарських 

зв’язків, а також близькість культур та історично сформованих традицій. 

Зміна геополітики на європейському континенті, розширення 

загальноєвропейських і трансатлантичних структур, вступ Словацької 

Республіки у 2004 р. до ЄС і НАТО, створив основу переосмислення стану і 

перспектив українсько-словацьких відносин. Відтак, в умовах становлення 

взаємовідносиин між Україною та Словаччиною в нових політичних реаліях 

виникає необхідність об’єктивного дослідження процесів налагодження та 

розвитку українсько-словацьких відносин з 2004 по 2022 рр., їх 

закономірностей, динаміки та специфіки під кутом політичних, економічних 

та культурних взаємин. 

Упродовж 2004-2014 рр. співпраця України та Словаччини базувалась 

на  бажанні України прилучитися до євроінтеграційного процесу, взявши за  

приклад вступ до ЄС Словацької Республіки. Словаччина, в свою чергу, 

своїми діями показувала повну підтримку європейської інтеграції України, де 

наша держава мала виконувати всі відповідні критерії та умови членства в 

ЄС. Українсько-словацькі відносини зазначеного періоду були динамічними 
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та перспективними, хоча і не були позбавлені кризових явищ в процесі 

змінення влади.  

Активізація Україною після Революції Гідності європейсько-

атлантичного напряму зовнішньої політики та підписання Угоди про 

асоціацію з ЄС, змінила геополітичні реалії, які визначили стратегічні 

напрямки діяльності українського політикуму на новому політичному етапі 

українсько-словацьких відносин. Визначальними факторами, які 

ознаменували глобальні зміни у різносторонніх відносинах України та 

Словаччини стали анексія Автономної Республіки Крим і вторгнення 

Російської Федерації на терени українських Донбасу і  Луганщини на 

початку 2014 р., а відтак і повномасштабне вторгнення РФ 24 лютого 2022 р. 

на територію України. 

У цьому контексті взаємовідносини між Україною та Словаччиною 

набувають особливого значення. Варто зауважити, що серед сусідніх країн 

саме Словаччина нині проявляє вагомий інтерес до України, зокрема 

підтримує її у протидії війської агресії Росії та прагне до розвитку 

взаємовигідного співробітництва. 

На сучасному етапі актуальність данного дослідження зумовлена також 

і тим, що комплексні наукові роботи, присвячені українсько-словацьким 

відносинам 2004 р., і в особливості 2022 р., які розкривали б усі аспекти 

двосторонньої взаємодії цього періоду в українській та словацькій історичній 

науці наразі відсутні. Тому актуальним і важливим з науково-теоретичного і 

практичного погляду є комплексний аналіз процесу активного розвитку 

співробітництва українсько-словацьких відносин. За таких умов наукове 

дослідження досвіду українсько-словацьких відносин на основі застосування 

сучасних теоретико-методологічних підходів, аналітичної наукової 

літератури, широкого спектру джерел є, на наш погляд, важливим та 

актуальним завданням як української, так і словацької історіографій. 

Мета роботи – визначити і проаналізувати основні параметри 

українсько-словацьких відносин у політичній, економічній та культурній 
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площині досліджуваного періоду та з’ясувати перспективи двосторонньої 

міждержавної співпраці у контексті сучасних міжнародних викликів. 

Для досягнення вказаної в роботі мети передбачено вирішити наступні 

завдання: 

 проаналізувати стан наукової розробки проблеми, джерельну 

базу й теоретико-методологічні засади дослідження; 

 розглянути основні етапи розвитку політичного співробітництва 

в українсько-словацьких відносинах; 

  дослідити євроінтеграційні тенденції розвитку політичних 

зв’язків між Україною та Словаччиною; 

 репрезентувати тенденції економічної співпраці України та 

Словаччини; 

 встановити основні характеристики науково-освітнього та 

культурно-гуманітарного співробітництва. 

Об’єктом дослідження є співпраця України та Словацької Республіки 

в хронологічних межах 2004-2022 рр.  

Предметом наукової роботи є співробітництво між Україною та 

Словаччиною в політичній, економічній, науково-освітній та культурно-

гуманітарній сферах. 

Хронологічні межі роботи – визначаються знаковими подіями в історії 

відносин України та Словаччини. Нижньою хронологічною межею є 2004 р., 

який характеризується взаємодією українсько-словацьких дипломатичних 

відносин в сфері євроінтеграції і визначається вступом Словацької 

Республіки до ЄС та НАТО. Верхньою хронологічною межею є осінь 2022 

року, коли політична надійність Словаччини у контексті збройної агресії 

Російської Федерації в Україні стала пріоритетом у зовнішніх відносинах 

України та Словаччини, яка дозволила будувати та розвивати спільне 

подальше партнерство – успішне, ефективне та вигідне для обох країн. 

Територіальні межі дослідження охоплюють Україну та Словацьку 

Республіку у сучасних державних кордонах.  
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Методологічною основою магістерської роботи стали принципи 

історизму, об’єктивності, комплексності і системності. Серед наукових 

методів дослідження основними у використанні стали загальнонаукові 

(аналіз, синтез, індукція, дедукція) та спеціально-історичні (історико-

хронологічний і порівняльно-історичний) наукові методи. Магістерська 

робота побудована на основі широкого застосування цілого спектру 

історичних джерел та літератури із зазначеної проблеми дослідження, а 

також системному та цілісному підходах до розкриття українсько-словацьких 

відносин у сучасних міжнародних реаліях. 

Наукова новизна роботи полягає у всебічному і комплексному 

висвітленню українсько-словацьких відносин упродовж 2004-2022 рр., 

постановці та розробці актуальної теми, яка досі не була предметом 

спеціального вивчення в українській та словацькій історичній науці.  

У магістерській роботі уперше: 

 в українській історіографії пропонується комплексне дослідження 

сучасних українсько-словацьких відносин; 

 запропоновано власну періодизацію політичних українсько-

словацьких відносин; 

 розкрито нові окремі аспекти дипломатичних взаємостосунків 

України та Словаччини в час повномасштабного вторгнення РФ в 

Україну; 

 показано особисте розуміння українсько-словацьких відносин через 

призму співпраці України та Словаччини в сфері освіти та науки. 

уточнено: 

  роль євроінтеграції у взаємостосунках України та Словаччини; 

  тенденції економічного вектору українсько-словацьких відносин в 

межах транскордонного та енергетичного співробітництва; 

  взаєморозвиток науково-освітньої та культурної співпраці країн. 

набуло подальшого розвитку: 
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 вивчення ключових напрямків українсько-словацького 

двостороннього 

співробітництва в межах політичної, економічної та культурно-

гуманітарної взаємодії. 

Практичне значення магістерської роботи полягає у можливості 

використання наявного матеріалу, висновків та міркувань у процесі 

викладання сучасної історії міжнародної політики, історії українсько-

словацьких відносин, спеціальних освітніх курсів, присвячених історії 

європейської інтеграції, історії зовнішньої політики України та 

Словаччини. 

Апробація матеріалів роботи. Деякі положення та висновки 

магістерської  роботи оприлюднені авторкою на звітній науковій 

конференції студентів і магістрантів університету у березні 2022 р. 

Публікації. З теми дослідження здійснено 2 публікації. 

Структура магістерської роботи. Робота побудована за 

проблемно-хронологічним принципом і складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури, який 

налічує 107 позицій, додатків. Загальний обсяг магістерської роботи 

становить  112 сторінок, основний 80 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Ґрунтовний історіографічний та джерелознавчий аналіз проблеми 

українсько-словацьких відносин із здобуттям України та Словаччини 

незалежності та активним процесом формування нової моделі міждержавних 

відносин між країнами, підвищив інтерес дослідників до вивчення питань 

взаємозв’язку в плані політики, економіки та культури обох країн.   

Мiжнародна ситуацiя в Європi на початку 2000-х років, визначилась 

розвитком процесу поширення захiдних цiнностей на територію Центрально-

Східної Європи, яка призвела до розширення ЄС i НАТО. Входження країн 

Центрально-Східної Європи до НАТО, починаючи з 1999 р., та до Євросоюзу 

у 2004 та 2007 рр. принесло значні геополітичні зміни. Вступ сусідньої до 

України Словацької Республіки до ЄС та НАТО в 2004 році, створив основу 

переосмислення стану та перспектив українсько-словацьких відносин в 

сучасній історіографії  та джерельному забезпеченні обох країн.  

Відтак, аналіз стану наукової розробки проблеми в історіографії  

визначив значні недопрацювання, в абсолютній більшості відсутності 

комплексних досліджень українсько-словацьких відносин. Варто зауважити, 

що українська історіографія все таки нараховує низку окремих досліджень 

українсько-словацьких взаємозв’язків в контексті політики, економіки та 

культури. Серед них найбільш ґрунтовні дослідження провів український 

дослідник в сфері українсько-словацьких зв’язків С. Віднянський, який 

розробив ряд історичних екскурсів в спільних взаємовідносинах України та 

Словаччини. Основною для дослідження якого стала праця «Українсько-

словацькі відносини: здобутки і перспективи». В цьому руслі продовжували 

працювати С. Мітряєва основна робота якої «Україна – Словаччина: порядок 

денний взаємовідносин» та            Т. Сергієнко котрий відзначився працею 

«Українсько-словацькі відносини: формування системи міждержавного 

співробітництва». Словацька історіографія з вияснення питання українсько-

словацьких відносин в свою чергу показала набагато гірший доробок в сфері 

даного питання. Проте, знайшлися публікації, які все таки зіграли свою роль і 
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показали погляд на українсько-словацькі відносини саме зі сторони 

словацької історіографії. Серед них можна виділити чи не найосновнішу 

публікацію словацького дослідника українського походження, який 

працював в сфері політологічного характеру Александра Дулебу і його 

працю «Словацько-українські відносини після 1991 року». Цікавими 

дослідженнями взаємостосунків сусідніх держав України та Словаччини 

серед словацьких історіографів стали – Ю. Кухарчук і Г. Месежніков та їх 

англомовна праця «Diverging Voices, Converging Policies: The Visegrad States’ 

Reactions to the Russia-Ukraine Conflict». В даній роботі іноземними авторами 

було прослідковано досить важливий процес взаєморозуміння українського 

народу та словацького в контексті українсько-російської війни. Ще однією з 

проблематичною тематикою відносин є робота М. Новотної та Р. Клімачека 

«Вплив української кризи на країни В4». 

З джерелознавчої точки зору за питання українсько-словацьких відосин 

зокрема брались до уваги декілька типів джерел. Найголовніші з них – 

міждержавні документи, нормативно-правові акти, виступи, інтерв’ю, 

інформації про робочі зустрічі між керівниками обох країн, які розміщені на 

офіційних сторінках органів державної влади України та Словаччини, засоби 

масової інформації, а також сайти новин у глобальній мережі Інтернет. До 

того ж, ґрунтовне використання спектру теоретико-методологічного 

дослідження забезпечило досягнення поставленої мети та дало поштовх до 

всебічного аналізу проблеми дослідження, при цьому максимального 

уникнення суб’єктивних оцінок та забезпечення наукової достовірності 

результатів дослідження з обраної теми.  

Наріжним каменем всієї системи міждержавних відносин є 

дипломатичні відносини в сучасному світі. Саме вони дають можливість у 

повному обсязі реалізувати міжнародну правосуб’єктність держави. Наразі 

одна з провідних ролей у сучасному світі належить саме політичним 

відносинам. Українсько-словацькі політичні відносини прйшли активну 

трасформацію взаємовідносин в політиці та виокремились в два основних 
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етапи. Перший етап (2004 – 2014 рр.) – встановлення тісних контактів між 

очільниками держав і урядів, подолання проблем внутрішньої трансформації 

і визначення чіткої стратегії політичних з’вязків, розробки нормативно -

правової документації українсько-словацьких відносин. Другий етап (2014 – 

осінь 2022 рр.) – поглиблення українсько-словацьких політичних контактів та 

період продуктивних відносин, характерний активним накопиченням та 

розширенням договірно-правової бази двосторонніх взаємин. 

На обох політичних етапах у взаємовідносинах України та Словаччини 

стояло питання євроінтеграції України. Основа на якій тримаються 

українсько-словацькі політичні стосунки стосується саме євроінтеграційних 

процесів. Українці проявляли єдиність в бажаннях та очікуваннях щодо 

вступу до Європейського Союзу та НАТО. Тому дане питання в 

міжособистісних стосунках було завжди передовим та особливим. Єдиною 

порадою для України зі словацької сторони було виконання Україною всіх 

відповідних критеріїв та умов щодо членства в ЄС. 

Пріорітетне місце у взаємовідносинах України та Словаччини займає 

економічна співпраця. Ключовими напрямками налагоджених економічних 

відносин стали – транскордонне співробітництво та енергетична безпека. 

Транскордонне співробітництво України та Словаччини об’єднаних спільним 

кордоном, стало важливим елементом в динаміці міждержавних економічних 

відносин, спільних планах, програм та проєктів. Водночас проведене 

дослідження транскордонного співробітництва показало і наявність 

недоліків, а саме неповноцінне використання потенціалу, суттєвої потреби у 

сприянні подальшого розвитку Карпатського регіону, процвітання 

контрабанди. В той же час, дані прикордонні території транскордонного 

економічного співробітництва характеризуються як регіони з низькими 

доходами, високим рівнем безробіття, та недостатнім використанням 

економічних ресурсів. Але з високою науковою активністю, що є центрами 

наукових досліджень, технологічного розвитку та інновацій, інтенсивного 

навчання і підготовки кадрів. 
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 Питання енергетичної безпеки в українсько-словацьких відносинах 

визначається стратегічно важливою галуззю економіки, від безпечного і 

стабільного функціонування якої залежить щоденне безперебійне 

функціонування усіх сфер економіки в країнах. В цій сфері співробітництва 

активно співпрацюють Україна та Словаччина. Більшої значущості набуло 

питання енергетичної безпеки з початком широмасшабного вторгнення РФ 

до України, яке безпосередньо вплинуло на стабільність енергетичної 

безпеки як в Україні так і в Словаччині. Так, потенціал  співробітництва в 

енергетиці між Україною та Словаччиною є досить великим та лише 

частково використаним. 

Крім конкретики політичних та економічних аспектів українсько-

словацької співпраці, важливе значення для формування тісних 

взаємовідносин України та Словаччини мають науково-освітні та культурно-

гуманітарні відносини. Взаємодія у сфері науки та освіти характеризується 

основним чином активними контактами та обмінами, наявністю широкої 

низки цікавих перспективних проєктів, належним рівнем нормативно-

правового забезпечення тощо. А культурницька і гуманітарна складова у 

співпраці українсько-словацьких відносин характеризується традиційно 

притаманною позитивною динамікою та добре налагодженою взаємодією. 

Виходячи з близькості культур, мов, історичного минулого обох країн, а 

також завдяки активній діяльності української національної меншини 

Словацької Республіки, ці відносини мають значний потенціал на 

сьогоднішній день та в подальшому розвитку. 

Таким чином, упродовж 2004-2022 рр. українсько-словацькі відносини 

пройшли шлях від становлення до надійного партнерства. Відтак, українсько-

словацькі відносини, які базуються на договірно-правовому та 

інституційному забезпеченні, можна вважати результативними у політичній, 

економічній, освітньо-науковій та культурно-гуманітарній сферах 

співробітництва. На сучасному етапі в зв’язку зі збройною агресією Росії до 

України, виникли принципово нові вимоги та виклики, які стали початком 
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будівництва та розвивитку спільного подальшого партнерства – успішного, 

ефективного та вигідного для обох країн. 
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